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)C( برخه: د مغز لرونکو او غير مغزي ميوو لرونکو ونو ساتنه او حفاظت کول . 

 

دوهم لوست: د تکثير هغه تخنيکونه چي په مغز لرونکو او غير مغزي ميوو لرونکو ونو کي تر  

 .استفادې لاندې نيول کيږي

 

د دې لوست  ،يله لاندې موخو سره اشنا شزده کونکي به ددي لوست په پايله کي  د زده کونکو د زده کړي موخي يا هدفونه
 :تشريحات بايد چي د لاندې موخو د منځته راتلو پايلي وګرځي

 .د قلمو پواسطه د تکثير کولو پروسي يا پړاوونه کوم دي؟ هغه تشريح او روښانه کړئ  .1

لپاره د سملولو ) asexual propagation(د غير زوجي تکثير درک کول: د غير زوجي تکثير  .2

)layering( پواسطه کوم پړاوونه شتون لري؟ هغه تشريح او روښانه کړئ. 

د د مغز لرونکو ميوو  ونو  په )budding(غير زوجي ميتودونه او جوانه وهل )grafting(د پيوند کولو  .3

 .باغونو کي کوم دي؟ د مهربانۍ له مخې يي تشريح او روښانه کړئ

د عملي ثبوت کول د مغز لرونکو ميوو په  )budding(او جوانې يا تيغې وهلو )grafting(د پيوند کولو  .4

 .باغونو کي

 

 هساعت٦ : وړانديز وخت د لوست ورکولو لپاره
 

 :لاندې منابع کيدلى شي چي ددي لوست په تدريس کولو کي ګټورى واقع شي : وړانديز منابع 
د لاندې ويب پاڼو  .ديد دې درسي پلان نه د استفادې په خاطر د پاورپواينټ ارايه کول هم ترتيب شوي  

 .څخه هم په دي برخه کي استفاده او ګټه اخستل کيدلى شي

• 2TUhttp://pubs.cas.psu.edu/FreePubs/pdfs/UJ255.pdfU2T 

• 2TUhttp://aces.nmsu.edu/pubs/_h/h-322.html U2T 

• 2TUhttp://www.rootsofpeace.org/assets/Vegetative%20Propagation%20Techniques.pdfU2T 

 

 لړليک اسانتياودسامان الاتو،وسايلو او لازمو 
 رقه يا صفحهخاطر سپينه ووپه دليکل 

  )پراجکتورغټ ښودونکی (دپاورپواينټ پروګرام په خاطر 

 دپاورپواينټ (دکمپيوټرپروګرام) صفحي 
 روښانه سلايدونه يا صفحي 

 د زده کونکو کاري ورقي

 )scions( روټسټاک( هغه نبات چي کيدى شي پيوند کړل شي) او پيونډکي

 .پلاستيکي پاکټونه او نور د پيوند کولو آلات لکه چاقو ګان، موم، رابرټايپ، 

http://pubs.cas.psu.edu/FreePubs/pdfs/UJ255.pdf
http://aces.nmsu.edu/pubs/_h/h-322.html
http://www.rootsofpeace.org/assets/Vegetative%20Propagation%20Techniques.pdf


 2 

 .درسي اضافه مواد په لاندې ويب پاڼه کي په لاس راتللى شي 

 

2TUhttp://www.rootsofpeace.org/assets/Vegetative%20Propagation%20Techniques.pdfU2T   

 

درسي مواد چي په پورته ويب پاڼه کي شتون لري، د نباتاتو د تکثير موضوع په افغانستان کي تشريح ه هغ

او روښانه کوي او د ضمني درسي مواد په شکل سره تر استفادې لاندې نيول کيدلى شي. بايد ذکر کړل 

ه او ليدنه د زده پواسطه تهيه شوي دي. د دي موادو مطالع .”Roots of Peace“شي چي دا درسي مواد د

 .کونکو لپاره ګټوره ده

http://www.rootsofpeace.org/assets/Vegetative%20Propagation%20Techniques.pdf
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ذکر شوی اصطلاح ګانی دپاورپواينټ په دوهم ګڼه ( په دی درس کی لاندی اصطلاحات کارول کيږیاصطلاحات:

 )سلايد يا صفحه کی وړاندی شوی دی
 

• Proximal end د قلمې ښکتى لورى 

• Rootstock  روټسټاک يا هغه ونه چې پيودن کيږي. 

• Runner  يدونکى ساقه يا نودهراټوک 

• Scion ک ډپيون 

• Side graft جانبي يا بغلي پيوند 

• Simple layering  د نبات راټوکيدل د چپه کولو له لاري. 

• Softwood نرم لرګى 

• Stolen   راټوکيدونکى ساقه يا ستولون 

• Tip layering  د ښاخ د څوکې سملول د نبات د تکثير په خاطر  

• Top working  پيوند وهل په ونه کي د بل جنس څخه د 

• Vermiculite د نبات د ريښي د مناسبې نمو لپاره مناسب مواد دي ورميكوليت 

• Whip and tongue graft ژبه ډوله پيوند کول  

• Air layering  د تکثير لپاره نبات هوايي څملول 

• Cambium layer  د کمبويم طبقه 

• Cleft graft اسکنه ئي پيودند. 

• Compound layering   وني د ښاخ څملول په مرکب شکل يا څو دفعي شکل سره د  

• Distal end د قلمې پورتنى لورى 

• Division قلمه کول يا انقسام 

• Hardwood سخت لرګى 

• Inarching  د دوه شنه کيدونکو نباتاتو ښاخ چي د دواړه د ريښو درلودونکى وي يو له بل سره

 پيوند کول

• Interstock 

• Mound layering   ي ډول سره څملولپه پشته ئ 

• Node  د ساقې پرمخ نوډ 

• Perlite  د مرواريد تيګه يا پرليت  
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له په زړه پوري تګلاري څخه ګټه پورته کړئ ترڅو چي زده کونکي د لوست لپاره اماده  شيوه دلچسپ:

په دي کړل شي.ډيرى ښوونکي د خپلو ځآنګړو ټوليګيو لپاره لازمي لاري چاري او شرايط ترتيب او برابروي. 

 .ځآى کي يوه ممکنه تګلاره تر استفادې لاندې نيول کيږي
 

مڼي يا هم د مڼو نيالګي برابر کړئ، او د مڼي د ونو تصويرونه يا انځورونه يا وني په باغ کي 

برابري کړئ. له زده کونکو څخه پوښتنه وکړئ چي د يوي مڼي د رشد او نمو لپاره په کومي 

تيا ليدل کيږي ترڅو چي هغه په کامله توګه رشد وکړي او په اندازې سره وخت ته ضرورت يا اړ

ميوه کولو باندې پيل وکړي په هغه صورت کې چي د مڼي ونه د مڼي له تخم څخه شروع په 

راټوکيدو کړي وي. دي سوال ته له ځواب ويلو نه وروسته، د زده کونکو لپاره پيوند کول معرفي 

ره واضح شي چي پيوند کول د نباتاتو په تکثير کولو او بيان کړئ، دا موضوع بايد د هغوي لپا

کي څومره سرعت منځته راوړي. د پيوند کولو په عمليه کي د ساقې يوه برخه يا 

له برخي سره يوځاى کيږي او يو ورته نبات منځته راوړي. د  )stock(د ريښي ) scion(پيونډک

ي وني له تخم څخه رشد کړي زده کونکو لپاره بايد دا زده کړل شي چي په حقيقت کي د مڼ

وي ډير په ندرت سره ښه ميوه ورکوي. له همدې بحث نه په استفادې کولو سره د لوست 

 !لومړۍ موخې يا هدف ته داخل شئ

 

 

 د محتوياتو لنډيز او  د لوست ستراتيژي ګاني
 

ح او د قلمو پواسطه د تکثير کولو پروسي يا پړاوونه کوم دي؟ هغه تشري :لومړۍ موخه يا هدف 

 ..روښانه کړئ

 

 )شميره سلايد ۳د پاورپواينټ (
I. ) قلمهCuttings(،  د نبات يا ګياه د يو غير زوجي عام تکثير له طريقي څخه عبارت ده . 

A.  قلمه د نبات له پري کړى شوي برخې نه عبارت ده که د نبات د مختلفو تکثيري برخو څخه

ته له مورنى نبات څخه پري لکه ساقه، پاڼي يا هم ريښي څخه په لاس راځي چي الب

 .کړى شوي وي او د بيا ځل لپاره د تکثير قدرت په عين مورنى نبات کي لري

 

 

 )شميره سلايد ٤د پاورپواينټ (
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د مغز لرونکو او غير مغزي ميوو لرونکو ونو قلمي په دواړو حالتونو يعني نرم  .1

 .کي وي )hardwood(او سخت لرګى )  softwood(لرګى

a.  د نرم لرګى)Softwood( قلمي معمولاً له لرګينو نباتاتو څخه په لاس

راځي البته له نوى رشد څخه مخکې له دې نه چي د سختۍ مرحلي ته 

 .ورسيږي

b. د سخت لرګى)Hardwood(  قلمي ، داسې قلمي له لرګينو نباتاتو څخه

 .وروسته له دي نه چي ساقه سخته شوي وي، په لاس راځي

 

 )شميره سلايد ٥د پاورپواينټ (
 

A.  د ميوي لرونکو ونو او مغزي ونو تکثير)Propagation(  معمولاً په لږه اندازې سره د قلمو

 .پواسطه صورت نيسي

انګور يوه عمده ميوه ده چي د قلمه ئي تکثير پواسطه په کاميابۍ سره تکثر   .1

 .کوي

a.  همدا علت دى چي ځنى همدا علت دى چي ځني کروندګر انګور د قلمه

 .و کي ډيري پخوانۍ تجربي لريکولو پواسطه په انګور

 .انځر او انار د ساقو د قلمو پواسطه تکثير کيدلى شي  .2

معمولي وني يا عرفي ميوي لکه ناک او مڼه د ساقې د قلمو پواسطه تکثير  .3

 .کيدلى شي اما په مشکل سره او حتي ځني وختونه ډيره کمه نتيجه ورکوي

 

 )شميره سلايد ٦د پاورپواينټ (
 .يد د انار د ونو قلمي ښکاره کوي چي په ريښه کولو باندې يي پيل کړى دىشپږمه شميره سلا 

 

 )شميره سلايد ۷د پاورپواينټ (
A.   د ميوه لرونکو ونو د ساقو د قلمه کولو مرحله او د مغز لرونکو ونو مرحله د وني د

 .پوري اړيکه لري )species(نوعې

کي وي له پنځو نه تر سانتي مترو اوږدوالى لرون ۱٥د ساقې قلمه بايد چي د   .1

 .ولري )buds(شپږو پوري جواني يا تيغي

a.   پام مو وي چي د قلمو لپاره د تاک له څوکې څخه استفاده ونه کړئ. دا

نوعه قلمي ډيري ځواني وي او د يخنې د ضررونو په وړاندې حساسي 

 .وي

 )شميره سلايد ۸د پاورپواينټ (
 )node( کي مستقيماً په نوډ ساقه يا ښرانګه د پنځه څلويښت درجو په زاويه  .1

 .کي پري کړئ
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a. بند يا نوډ)node(  د ساقې له هغې ساحې نه عبارت دى چي په هغه

 .ځاى کي يو يا دوه پاڼې نښتي وي

b.  د نباتاتو د ځنيو نوعو ريښي په عام ډول سره له بند يا نوډ نه پيل کوي. 

 

 )شميره سلايد ۹د پاورپواينټ (
 .يوه نمونه يا بيلګه په ګوته کوي )node(نهمه شميره سلايد د نوډ 

 

 )شميره سلايد ۱۰د پاورپواينټ (
داسې قلمي بايد چي انتخاب کړل شي چي سلامتي او صحت لرونکي وي  .1

 .او له آفاتونو او حشرو څخه خالي وي

د قلمو داخستلو او پري کولو لپاره سبايي مهال ډير غوره اومناسب وخت   .2

 .دى

ه پوري لمدې ساتل کيږي ترڅو چي د قلمو ښکتنۍ نوکي تر هغې وخت .3

 .ريښي وکړي

 )شميره سلايد ۱۱د پاورپواينټ (
قلمي بايد چي د چاقو يا تيره تيغ پواسطه پري کړل شي تر څو چي په دي ترتيب سره مورنى  .1

 . نبات زخمي نه شي يا يي زخم کم شي

a.  هغه وسيله چي د هغې پواسطه قلمي پري کيږي بايد چي لومړى په

يستل شي او يا هم په هغه مخلوط کي چي يوه برخه بليچ الکولو کي ننو

او نهې برخي اوبه ولري او ددي سبب شي چي له ناروغ نبات څخه بل 

 .روغ نبات د ناروغيو د انتقال څخه مخنيوى وشي

 )شميره سلايد ۱۲د پاورپواينټ (
 

ي د توليد لپاره ګلونه ددي لپاره بايد له ساقې څخه لري کړل ترڅو چي کاربوهايدريتونه د انرژ •

ذخيره کړل شي، ترڅو چي قلمه له انرژي او کاربوهايدريتونو څخه د جوانو او ريښو د راوتلو يا شنه 

 .کيدلو لپاره استفاده وکړي

 

 )شميره سلايد ۱۳د پاورپواينټ (
   )artificial rooting hormone( د ريښي وستلو لپاره مصنوعي هارمون  .1

 .اره تر استفادې لاندې نيول کيدلى شيد ريښي د چټکي نمو او رشد لپ

a. د ريښي تحريک کونکى هارمون)Rooting hormone (  ضروري نه دى ولي

کولى شي چي په کاميابۍ او چټکۍ سره د ريښي ويستلو له عملې 

 .سره مرسته وکړي
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 )شميره سلايد ۱٤د پاورپواينټ (
 

A.  ي ترڅو چي قلمي په د نوى قلمې د اخستلو څخه وروسته بايد چي دې ته پاملرنه وش

 .عمودي شکل سره وساتل شي

په نامه  proximal endد قلمي نوکه کومه چې د ريښو سره ډيره نژدې وه او د  .1

سره يادٻږي بايد چي د کښت کولو په وسيله کي ننويستل شي او د قلمې هغه 

په نامه سره ياديږي بايد چي دکښت  distal endنوکه چي پورته قرار لري او د 

 .نه راوتلي وي )growing medium(لي يا ګلدانله وسي

a.  ريښي يوازې لهproximal end   څخه رشد او نمو کوي، که

په خاوره کي ننويستل  distal endچيري پورتنۍ نوکه يا څوکه 

 .شوي وي، نو قلمه به نتيجه ورنه کړي

 )شميره سلايد ۱٥د پاورپواينټ (
د قلمې په ګوته  proximal endاو پورتنى لورى  distal endپنځه لسمه شميره سلايد  ښکتنۍ لورى  

 .کوي

 )شميره سلايد ۱٦د پاورپواينټ (
هر کله چي له قلمو سره ، سرو کار لرو بايد دي ته مو پام وي چي د قلمې کوم  .1

دى، څرنګه چي  distal endدى او د قلمې کوم لورى  proximal endلورى 

proximal end ت کي په داسې حال کي چي د پري کړى شوى زاوي په وضيع

distal end  لورى په مستقيم شکل سره پري کيږي. 

 )شميره سلايد ۱۷د پاورپواينټ (
A.   له دي څخه وروسته چي قلمي پري کړى شوي، بايد د رشد او نمو په يوه لوښي کي

، خاوره، اوبه يا هم د ګيائيزو ورستو شوو )vermiculite(لکه ځيږه شګۀ، ورميکوليت

 .په مخلوط کي واچول شي ) perlite(او پرليت ) peat(موادو

 

 )شميره سلايد ۱۸د پاورپواينټ (
 

ددي لپاره چي په کم وخت غوښتل شوى نتيجه په لاس راوړو، پس بايد چي يوه  .1

درسته وسيله او مواد د ريښي د رشد او نمو لپاره برابر کړل شي، دا کار د 

 .او ضروري ديغوښتل شوي نتيجي په لاسته راوړلو کي ډير مهم 

وي، د حاصل )sterile(هغه مواد چي ريښي ته رشد ورکوي بايد چي تعقيم  .2

ورکولو د ټيټي سطحې لرونکي وي او په ښه ډول سره نم ويستونکى وي ترڅو 

 .چي په کافي اندازي سره اکسيجن برابر کړي او د ضرورت وړ رطوبت وساتي

a.  د قلمې له د ريښي د رشد او نمو وسيله يا لوښي بايد چي مخکې

ايښودلو څخه مرطوب شي او هرکله چي قلمه په ريښه کولو او جوانه 
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وهلو باندې پيل کوي، نو لوښي بايد چي په مساوي اندازې سره رطوبت 

 .ولري

 

  د ساقي قلمي په روښنائۍ کي هم کښيودل کيږي ولي په غير مستقيم شکل سره ترڅو چي

 .له وچيدو څخه يي مخنيوى وشي

 

 

 

درسي موادو ته کتنه وکړئ. د لابراتوار صفحه  Roots of Peaceشميرو صفحو ته د  ۱٥او  ۱٤د  

تکميل کړئ البته دا صفحه د (د قلمو پواسطه تکثير) تر عنوان لاندې وي. په هغه صورت کي 

چي کافي مواد د ټولو زده کونکو لپاره شتون ونه لري، بايد چي زده کونکي په ګروپي شکل 

 .يد هر يو زده کونکى هره يوه مرحله تکميل کړيسره کار وکړي ولي با

 

 ) asexual propagation(د غير زوجي تکثير درک کول: د غير زوجي تکثير  :دوهمه موخه يا هدف

 .پواسطه کوم پړاوونه شتون لري؟ هغه تشريح او روښانه کړئ )layering(لپاره د سملولو 

 

 )شميره سلايد ۱۹د پاورپواينټ (
 

II.  ا(ی څملول ېشاخدLayering( ) د ګياه ښاخ چي په ځمکه باندې څملول کيږي ترڅو چي

ريښي و زغلوي او نوى نبات باندې بدل کړل شي) د غير زوجي تکثير يو ساده متيود څخه عبارت 

 .دى

A.   د ښاخ څملول په عموي ډول سره په ازغي لرونکو ونو کي عملي کيږي ولي په انګورو

 .کي هم عملي کيدلى شي

B. کثير کي ساقي يا ښرانګي له مورنيو نباتاتو سره وصل کيږي کومي چي له په دي نوعه ت

 . خاوري سره تماس لري نو هغوي د ريښي کول پيل کوي

C.  له دي څخه وروسته رشد کوي او په يو مستقيل نبات باندې تبدليږي. 

 

 )شميره سلايد ۲۰د پاورپواينټ (
D.  د څملولو)Layering(يابه طريقه ده، څرنګه چي په طريقه په عمومي صورت سره يوه کام

د اوبو له کم فشار او بي اوبو کيدلو څخه مخنيوى کيږي او د کاربوهايدريت دي تګلاره کي 

له کموالى څخه په دي طريقه کي کومه جدي موضوع نه ده  ځکه چي نوى نبات له 

 .مورنى نبات سره اتصال لري
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E.  ځني نباتات، په ځانګړى توګه ازغي لرونکي)brambles (  په خپل طبيعي ډول سره ځان

 .څملوي او په دي ترتيب سره تکثير کوي

 

 )شميره سلايد ۲۱د پاورپواينټ (
A.  بايد ذکر کړل شي چي څملول د نبات)layering( د څو ميتودونو درلودونکي دي. 

په دي نوعه ميتود کي د جوانې نوکه يه يوه )  tip layering( د نوکې څملول  .1

 .ورو انچو پوري داخل کيږي او پوښل کيږيسورى کي د دريو نه تر څل

a.  نوکه يا راس لومړى ښکته لورى ته رشد کوي او له دي نه وروسته په تيز

 .ډول سره کږيږي او پورته لورى ته رشد او نمو کوي

b.    د ريښي نوکي منحني کيږي او بالاخره په نوى نبات باندې بدليږي. 

c.  د نوکې د څملولو طريقه)Tip layering ( غواني ځمکني توت او تور په ار

 .توت کي د تطبيق وړ دى

 

 )شميره سلايد ۲۲د پاورپواينټ (
 .دوه ويشتم شميره سلايد د نوکي د څملولو طريقه ښکاره کوي

 

 )شميره سلايد ۲۳د پاورپواينټ (
له خم کولو څخه عبارت دى او په قسمي  ) Simple layering( ساده څملول .1

په ځمکه کي، چي بايد له پنځه لس نه تر  ډول سره د نبات د ساقې پوښل دي

 .ديرش سانتي مترو پوري پورته په آزاده هوا کي قرار لري

  د نبات نوکه په عمودي ترتيب سره خم کيږي او په تيرک)staked ( سره استوار ساتل کيږي. 

 تيره)sharp(  خم کيدل يا کوږوالى معمولاً د ريښي د ويستلو سبب کيږي، ولي د ښاخ ښکتنى

 .رى زخمي او يا د نبات پوستکى سست او شل کيږيلو

 

 )شميره سلايد ۲٤د پاورپواينټ (
 .شميره سلايد د ساده څملولو طريقه تشريح کوي ۲٤د پاورپواينټ  

 )شميره سلايد ۲٥د پاورپواينټ (
دا طريقه هم لکه  )   Compound layering( څو دفعه يي يا مرکب څملول  .1

يوازې په دي طريقه کي د عين ساقي څو  د ساده طريقي په شکل سره ده

برخي په متناوب ډول سره په خاوره کي پوښ کيږي او په ازاده هوا کي ځاى په 

 . ځاى کيږي

 

 )شميره سلايد ۲٦د پاورپواينټ (
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دا طريقه شامله ده پر د نبات په دوباره پري کولو  )، Mound layering( د نبات پشته لرونکي څملول 

په فصل کي او د خاوري توده کول د پسرلى  ) dormant(سطحې څخه پورته د استراحتالبته د ځمکې له 

 .په فصل کي دنبات په چاپيره وي ترڅو چي دا عمل د ريښي او نويو جوانو د توليد سبب شي

a.  دا نوعه څملول د مڼي د ونو لپاره ښه نتيجه ورکوي. 

 )شميره سلايد ۲۷د پاورپواينټ (
دا طريقه په عمومي ډول سره د ميوو  )، Air layering( د نبات هوايي څملول .1

 .په تکثير کي تر استفادې لاندې نه نيول کيږي ولي امکان يي شتون لري

a.  په هوايي څملولو کي، د نبات ساقه يوازې لاندې نوډ يا بند څيري کوي. 

b.  له دي څخه وروسته همدا درز پورته لورى ته خلاصيږي او د وچي ګياه په

 .هغې څلور خواو ته حاشيه کوي سري(کود) سره د

c. يا د زرورق کاغذ د ګياوو د سري(کود) ورکول په څلورخواوو پيچل  پلاستيک

 .کيږي او کلکيږي

d.  هر کله چي ريښئ د ګيائيزي سري(کود) په لورى بيرون رشد او نمو

 .کوي پس نبات په ښکته لورى کي ريښه پري کوي او وروسته کرل کيږي

 

 )سلايدشميره  ۲۸د پاورپواينټ (
 .شميره سلايد د هوايي څملولو پړاو تشريح کوي ۲۸د پاورپواينټ  

 

 )شميره سلايد ۲۹د پاورپواينټ (
د نبات له خاصو ساختمانونو )runners(او نودي  )راټوکيدونکى ساقهستولون ( .1

څخه عبارت دي چي د نباتاتو په تکثير کي تر استفادې لاندې نيول کيږي صورت 

 .نيولى شي

a. کى ساقهراټوکيدون )stolon(  ًله افقي ساقې نه عبارت ده او معمولا

غوښينه وي چي کولى شي ريښي راوباسي او وروسته نوي نودي توليد 

کړي البته په هغه صورت کي چي له رشد کونکو موادو سره په تماس 

 .کي وي

b. ) نودهrunner(  له نازکې ساقې څخه عبارت دى چي د پاڼې له زاوې

 .د ځمکې په دوام باندې رشد او نمو کويڅخه سرچينه اخلي او 

c.  عمده ميوه چي ددي طريقي پواسطه تکثير کوي عبارت دي له ځمکنى

 .څخه ) strawberry(توت

 

شميره سلايد کي شتون لري،  ۱۳او  ۱۲معلومات چي په  Roots of Peaceدرسي مواد او 

ونو د څملولو پواسطه ورته بيا کتنه وکړئ. د لابراتواري صفحې فعاليت چي د (د وني د ښاخ
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) تر عنوان لاندې تکميل کړئ. په هغه صورت کي چي Propagation by Layeringتکثير يا 

کافي مواد د هر يوه زده کونکى لپاره شتون ونه لري نو زده کونکى په ګروپونو کي ځاى 

 پرځآى کړئ او يا هم د پروژى په شکل سره يو حالت منځته راوړل شي چي ټول زده کونکي د

 .ونو د ښاخونو د څملول تر کتنې لاندې ونيسي

 

 

د د مغز )budding(غير زوجي ميتودونه او جوانه وهل )grafting(د پيوند کولو :دريمه موخه يا هدف 

 .لرونکو ميوو  ونو  په باغونو کي کوم دي؟ د مهربانۍ له مخې يي تشريح او روښانه کړئ

 

 )شميره سلايد ۳۰د پاورپواينټ (
 

III.  لو او جوانه وهلپيوند کو )Grafting and budding  ( د ځنيو نباتاتو د تکثير له عمده ميتودونو

 .څخه عبارت دي چي د مغز لرونکو ميوو په ونو کي تر استفادې لاندې نيول کيږي

A. پيوند کول او جوانه يا تيغه وهل د باغدارۍ )horticultural ( يه ساحه کي له تکثيري

دوه يا زياتو نباتاتو د برخو د يو ځاى کولو لپاره تر استفادې  تخنيکونو څخه عبارت دي چي د

 .لاندې نيول کيږي ترڅو چي د واحد نبات په شکل سره نمو او رشد وکړي

 

 )شميره سلايد ۳۱د پاورپواينټ (
 

پورتنى برخه د يوه نبات په ريښوي  )scion(په پيوند کولو کي، د پيونډک  .1

rootstock تا) يو بل نبات رشد او نمو کويسيستم سره(پيوند شوى نبا. 

 

 )شميره سلايد ۳۲د پاورپواينټ (
، جوانه له يوه نبات څخه اخستل کيږي او په  buddingد جوانې يا تيغې وهلو په پروسه کي(  .1

 .بل نبات باندې رشد او نمو ورته ورکول کيږي

 

 )شميره سلايد ۳۳د پاورپواينټ (
 cambium(شي پس د کمبويم طبقههرکله چي دوه برخي يو له بل سره يوځاى   .1

layer  ( بايد يو له بل سره وصل شي. 

a.  د کمبويم طبقه د حجراتو له يوې نازکې طبقې څخه عبارت ده چي د ونې

دپوستکى او داخلي لرګى په منځ کي ځاى لري چيرته چي ونه ډيره 

فعاله رشد او نمو وکړي او همدارنګه چيرته چي ډيري له غذايي موادو 

 .ې کي حمل اونقل کيږيڅخه په هغ
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b. که چيري د پيونډک )scion(  د کمبويم طبقه د پيوند شوى نبات

)rootstock(  د کمبويم د طبقي سره مطابقت ونه کړي، پس پيوندک له

 .منځه به لاړ شي او پيوند کول به پايله ونه لري

 

 

 )شميره سلايد ۳٤د پاورپواينټ (
 .ه په ګوته کوي چي په لرګينو نباتاتو کي موقيعت لريشميره سلايد د کمبويم طبق ۳د پاورپواينټ  

 )شميره سلايد ۳٥د پاورپواينټ (
 

A. له کومه ځآيه چي پيوند وهل او جوانه وهل د نباتاتو لپاره غير زوجي تکثيري)asexual ( 

ميتودونه ګڼل شوي دي، پس نوى نبات چي له پيوندک يا جوانې څخه منځته راځي پرته 

 .بات په شکل سره وي له کوم نه چي يي سرچينه اخسته دهله شک نه به د هغه ن

 

دا ميتودونه معمولاً ډير زيات انتخابيږي څرنګه چي قلمه )reproduction(نوى توليد  .1

له غوښتل شوى نبات څخه په ضعيفه توګه د ريښي ويستل سرته رسوي او يا 

زيات  حتي هيڅ ريښه نه وباسي. نو په دي بنا پيوند کول او جوانه وهل ډير

 .انتخابوي

 )rootstock(همدارنګه دا ميتود د هغه نبات لپاره چي د ځانګړي پيوند شوي نبات  .2

د مثال په توګه د وچکالۍ په وړاندې تحمل، طاقت   -خصوصيت ورکوي 

 .او د ناروغيو په وړاندې مقاومت ښودل ) hardiness(لرل

 .پوري اړيکه لري د پيوند کولو وخت اوزمان د پيوند کولو په تخنيک او نوعې •

 

 )شميره سلايد ۳٦د پاورپواينټ (
A.  ډير زيات دلايل شتون لري چي ولي جوانه هل)budding(  او پيوند کولو)grafting( ته اړتيا

 .ليدل کيږي او مهم دي

 .ته تغير ورکوي )cultivar(نوعو او کالتيواتر  .1

a. اترونو يوه زړه باغچه چي مزمني د ميوي وني ولري شايد د نوعو او کالتيو

 .د انکشاف پواسطه نوي شي او په غير له استفادې شي

b.  نوي ورايټي يا نوعي شايد چي ښه اصلاح شوي وي، د ناروغيو په مقابل

کي مقاومت ولري او د کمو اوبو په وړاندې تحمل ولري او همدارنګه د لوړ 

 .حاصل درلودونکي وي
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c.  په هره اندازې سره چي پيوندک)scion( ازګار وي، له ررټسټاک سره س

په هماغې اندازې سره زړي باغچي شايد چي د ورايټيو او کالتيواترونو نه 

 .په استفادې سره د اصلاح کولو لپاره ښه کار ورکړي

 

 )شميره سلايد ۳۷د پاورپواينټ (
 

-cross(د ګردې د شيندلو کد کمال ته رسول له يوه نبات نه بل نبات ته  .1

pollination.( 

a.   ي وني د معينو ميوو لرونکcross-pollination ته اړتيا ليدل کيږي 

b.  له يوي وني يا ټولو ونو څخه برخي شايد چي له دوهمي ورايټۍ سره

 .ګرده افشاني کړل شي

c.   د چيرته چي کراس پولينيشن صورت نيسي، پس له پيوند کولو سره

له مذکر نبات څخه يو پيوندک د کراس پولينيشن لپاره چانس واقع کيدل 

 .ره زياتوالى پيداکويمونث نبات س

 

 )شميره سلايد ۳۸د پاورپواينټ (
 . له روټسټاکونو څخه په ځانګړي ډول سره ګټي په لاس راځي .1

a.  له انتخاب شوى پيوندک نه د مقايسي په توګه، هغه روټسټاکونه چي

مشخص خصوصيات او لوړ خواص د رشد لرونکى وي، د ناروغيو او حشراتو 

 .کالۍ سره هم تحمل کولى شيپه وړاندې مقاومت لري او د وچ

b.  تر لپاره ورايټيو تجارتي د ڼيد مثال په توګه هرکله چي روټسټاک د م 

 ,Malus sylvestris(مڼه خرچنګ فرانسوي پس کيږي، نيول لاندې استفادې

Mill  ( د هم او مقاومت زيات وړاندې په ريښي مويين د چي شي کولى 

 .شي کړل زيات مقاومت وړاندې په تاج ګل يا ريشتاج

c.  لهMalling VIII  اوMalling IX  څخه د لنډ قدو روټسټاکونو په ډول سره د

مڼو د ونو لپاره استفاده کيدلى شي، البته په هغه صورت کي چي وني 

له زيات اوږدوالى او قد سره غوښتل شوي نه وي، مثلاً په کورنيو باغچو 

 .کي 

 

 )شميره سلايد ۳۹د پاورپواينټ (
 .څخه ګټه اخستل )interstocks( اکونو له انټر سټ   . ۴

b.  انټرسټاکونه خصوصاً کله چي روټسټاک او پيوند کول سازګار نه وي، ډير

 .ګټور او ارزښتمند تماميدلى شي
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c.  په داسې مواردو کي، يو انټرسټاک چي له دواړو پيوندک او روټسټاک

 .سره سازګار وي، تر استفادې لاندې نيول کيږي

d. پيونډک مقاومت د ناروغيو او طاقت درلودلو  انټرسټاک کولى شي چي د

 .په وړاندې د يخنۍ په مقابل کي زيات کړي

e.  داسې نباتات کولى شي دوه کارونه سرته ورسوي په دي معنى سره

چي له يوه طرف نه په لنډ قد کي برخه اخلي او همدارنګه په ګل ورکول 

 .او ميوه کولو کي د يو پيونډک سره برخه اخلي

 )شميره سلايد ٤۰ټ د پاورپواين(
شميره سلايد دا په ګوته کوي چي انټرسټاک چيرته موقيعت لري. محترم استاد دي له  ٤۰د پاورپواينټ 

زده کونکو سره د انټرسټاک په برخه کي په ټولګيوال شکل سره بحث وکړي او ورته دي تشريح کړي چي 

 .ولي انټرسټاک څخه استفاده صورت نيسي

 

 )ه سلايدشمير ٤۱د پاورپواينټ (
 ) Perpetuate clones(  د نبات هميشنى کلون کول .  ۵

a.  که چيري د ميوې يوه ونه غوښتل شوى خصوصيات ولري چي د باغچې

لپاره د هر پلوه ګټور وي، لکه د ناروغيو په وړاندې مقاومت، پيوند کول، 

 .جوانه يا تيغه وهل پس اجازه ده چي داسې ونه کلون کړل شي

 )شميره سلايد ٤۲د پاورپواينټ (
 

 .دنبات مشخص او ټاکلى شکلونه توليدول .۶

a.  د باغدارۍ بي شميره نباتات د حسن او ښکلا له مخې حقيقي دي چي

هغوي پيوند شوي او جوانه وهل شوي دي، خصوصاً هغه نباتات چي د 

 ) cascading(يا زنځيري شکل لرونکي) weeping(غوټه شوو ښاخونو 

 .ښاخونو درلودونکي وي

b. رو موادو کي، څو پيوندکونهپه ډي)multiple scions  (  ۹۱،٤په اندازه د 

سانتي مترو يا زيات له هغې نه دعمده ساقي د روټسټاک څخه پيوند 

 . کول يا جوانه وهل کيږي

c.  هر کله چي له دې تګلاري څخه کار اخستل کيږي، نو روټسټاک د

و کالو په نامه سره ياديږي. شايد چي د څ )standard(مستقيمي ساقې

لپاره يوي ميلي ته ضرورت ولري ترڅو چي په کافي اندازې سره 

standard  آوږد شي او وکولى شي چي ښاخونه يي غوټه)weeping ( يا

 .زنځيري شکل دنبات حمايه کړي 

 )شميره سلايد ٤۳د پاورپواينټ (
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پيوند وهلو پواسطه شميره سلايد د غوټه شوي توت نمونه يا بيلګه ښکاره کوي چي د  ٤۳د پاورپواينټ  

 .ترتيب شوي دي

 )شميره سلايد ٤٤د پاورپواينټ (
 )damaged plants( د ضررمند شوو نباتاتو اصلاح کول او چاره جوړونه .1

a.  اوږدې وني يا نمونه يي وني په آسانۍ سره متضرري کيدلى شي. 

b.  ضرر امکان لري چي د وسايلو پواسطه لکه لور، ترنچر يا ساختماني

م د ناروغيو، ژونکو او يا هم د فصلي طوفانونو پواسطه وارد وسايلو او يا ه

 .کړل شي

c.  ضررونه او جراحات معمولاً د څو نيالګيو)seedlings (  د خښولو پواسطه په

د زخمي شوي وني په چاپيره او د هغوي پيوند کولو له عين نوع کي 

 .زخمونو څخه پورته بهبود پيدا کولى شي

d. کو ګياوو او ريښو لرونکو دا پروسيجر د دوه راټوکيدون)inarching(  ښاخونو

 . د پيوند کولو په نامه سره ياديږي

 )شميره سلايد ٤٥د پاورپواينټ (
 

دا سلايد د هغه وني ښکاروندى دى چي له جراحت نه وروسته د پيوند کولو پواسطه د خپلي نوعې ونې 

  پواسطه يي التيام ياجوړښت پيدا کړى دى. تير دا په ګوته کوي.

 

 )شميره سلايد ٤٦د پاورپواينټ (
 

 .د نيالګيو د رشد او نمو د اندازې لوړول  .1

a. که چيري انتظار وکړو چي د نيالګيو)seedlings (  نودي په طبيعي شکل

سره رشد او نمو وکړي، شايد چي له اتو نه تر دوه کالو پوري دي کار ته 

 .اړتيا وي ترڅو چي وني په ميوه کولو باندې پيل وکړي

i.  ،که چيري ځوان نباتات له رسيدلو نباتاتو سره پيوند کړل ولي

شي، پس هغه وخت چي د ميوي کولو او ګل کولو لپاره ورته 

 .ضرورت دى په تعجبي شکل سره به کموالى پيدا کړي

b.  بله لاره چي د نيالګيو رشد او نمو اندازې ته زياتوالى ورکوي عبارت له دي

دې څو پيوندونه ولګول شي. په بان ) mature(نه ده چي په رسيدلى نبات

 . دي معني سره چي يوه رسيدلى ونه په څو ځايونو کي پيوند کړل شي

c.  له دي تګلاري څخه استفاده کول د پالون کيدونکى نبات لپاره ددي سبب

 .کيږي ترڅو چي وخت، ځآى او پسي بي ځايه ضايع نه شي
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تو لپاره بيا کتنه وکړئ. دا صفحي د معلوما Roots of Peaceشميرو صفحو ته د  ۳۱او  ۱۷د 

تفصيلي معلومات د پيوند کولو د پروسيجر په برخه کي کوم چي په باغونو کي تر استفادې 

لاندې نيول کيږي وړاندې کوي. زده کونکي په ګروپونو باندې تقسيم کړئ اوهريو ګروپ دي يوه 

چي زده کونکو خپله  نوعه پيوند له خپل ځآن سره واخلي او هغه دي مطالعه کړي. هر کله

مربوطه مطالعه خلاصه کړه نو له هر يو ګروپ نه دي يو زده کونکي د ټولګې لپاره معلومات 

وړاندې کړي. د څلورم لوست محتويات د پيوند کولو ځني ميتودونه نسبتاً په تفصيل سره 

 .وړاندې کوي

د عملي ثبوت  )budding(لواو جوانې يا تيغې وه )grafting(د پيوند کولو :څلورومه موخه يا هدف 

 .کول د مغز لرونکو ميوو په باغونو کي

 

 )شميره سلايد ٤۷د پاورپواينټ (
 

IV.   پيوند کول  )Grafting او جوانه هل)budding(  يو ښه او په زړه پوري رسم او رواج دى چي د ميوو

 .او مغز لرونکو ونو لپاره ډير زيات ګټور تمام شوي دي

A.   پيوند کول)Grafting (  د پيوند د نوعې په نظر کي نيولو سره مختلفو وسايلو ته اړتيا او

 .ضرورت لري

 )شميره سلايد ٤۸د پاورپواينټ (
 

 .په پيوند کولو کي ترټولو غوره وسيله تيره چاقو دى .1

a.  تيره چاقو ددي سبب کيږي چي برش په پاک ډول سره صورت ونيسي دا

يت غوره کړل کار په خپل ذات کي ددي سبب کيږي چي د پيوند کيف

 .شي

b.  تيره چاقو د کار کونکى شخص لپاره احتمالي خطرونه هم لري. پڅ چاقو

 .ددي سبب کيږي ترڅو چي له حد نه زيات نبات زخمي کړل شي

 

 )شميره سلايد ٤۹د پاورپواينټ (
 

 د اسکنه ئي پيوند کولو لپاره ښه غاښونه لرونکي اره .1

 

 )شميره سلايد ٥۰د پاورپواينټ (
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 ) Pruning shears( ولو لپاره قيچيد ښاخ پري ک .1

a.  د ښاخ پري کولو قيچي هم لکه د چاقو په توګه د پيوند کولو يوه وسيله

 .ده چي بايد پاک او تيره وساتل شي

 )شميره سلايد ٥۱د پاورپواينټ (
 

 adhesive(د بسته کولو مواد لکه د پيوند کولو لپاره رابرټايف، نښليدونکى ټيف  .1

tape(او رابري ټيف)grafting tape(  هم د پيوند کولو له وسايلو څخه شميرل

 .کيږي

a.   هر يو شى چي د پيوند د پوښ کولو لپاره تر استفادې لاندې نيول کيږي

بايد چي د لمر د له منځه تلنې په وړاندې مقاومت لري ترڅو چي د التيام 

په صورت کي د ونې د ملا پيوند په مناسب شکل سره وګوري او پيوندونه 

 .بل سره يوځآى استوار وساتل شي له يو

b.  هر کله چي پيوند التيام پيدا کړي هغه مواد چي پيوندونه يو له بل سره

 .پيوسته او متصل ساتي، بايد لرى کيدلى شي

 

 )شميره سلايد ٥۲د پاورپواينټ (
 

 .يا دي ته ورته مواد ترڅو چي پيوندونه پوښ کړل شي )  Waxموم ( .1

a. ولو څخه وروسته په دستي توګه د ساتونکو يا ټول پيوندونه بايد د پيوند ک

 .پواسطه وپوښل شي) protective coating(حفاظتي کوټونو 

 

 )شميره سلايد ٥۳د پاورپواينټ (
 ) Grafting tool( د پيوند کولو آله يا وسيله  .1

 

a.  ،د پيوند کولو وسيله يا آله په هغې اندازې سره چي دنده سرته رسوي

د دې وسيلي کار د نورو وسايلو  ضروري نه وي، کيدلى شي چي

پواسطه هم سرته ورسيږي ولي دا وسيله ډيره راحتمنده او بي درده ده 

 .ترڅو چي پيوند کيدل او جوانه وهل د هغې پواسطه سرته ورسيږي

 )شميره سلايد ٥٤د پاورپواينټ (
 ) Hammer( څټک .1

a. و له څټک څخه په اسکنه ئي پيوند کولو کي استفاده صورت نيسي په نور

 مواردو کي ډير لږ تر استفادې لاندې نيول کيږي، مثلاً د روټسټاک

)rootstock( په خلاصولو کي او د پيونډک)scion (  ځآى په ځاى کولو کي

 .له څټک څخه استفاده صورت نيولى شي
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 )شميره سلايد ٥٥د پاورپواينټ (
  ځني پيوندونه د مخصوصو الاتو پواسطه سرته رسيدلى شي. 

 )  امگا کترOmega cutter  ( کولى شي چي شکل او شيپ منځته راوړي چي په

يوناني تورى د امګا په شان په پيونډک او نازکه انطباقي سره په روټسټاک کي 

 . منځته راوړي

  دا وسيله د دواړو يعني پيونډک او روټسټاک (هغه نبات چي قرار ده پيوند کړل

 .د پيوند د کاميابۍ چانس زياتويشي) لپاره نښتنه او غوره اتصال منځته راوړي او 

  د پيوند کولو د رندې ماشين سورى يا هم غوڅونه په آسانۍ سره په روټسټاک او

پيونډک کي منځته راوړي ترڅو وکولى شي په آسانۍ سره يو له بل سره وصل 

 .شي

  د پيوند V  ماشين امګا ته ورته وي ولي د هغې سره يي توپير دا دى چي د تيغې

 .په روټسټاک او پيونډک کي منځته راوړي )notch(لرونکى سورىشکل يا دانه 

 

 )شميره سلايد ٥٦د پاورپواينټ (
 

دا سلايد د پيوند کولو ماشين ښکاره کوي چي د باغدارۍ په صنعت کي په عمومي صورت سره له هغې  

 .نه استفاده صورت نيسي

 )شميره سلايد ٥۷د پاورپواينټ (
 

a. د پيوند کولو وسايل لکه امګا)Omega(تراشه ، )chip( او د ،V  ماشين

معمولاً په لويو عملياتونو د پيوند کولو په لويو باغونو کي تر استفادې 

لاندې نيول کيږي، چيرته چي په سلګونو او زرونو پيوندونه په يوه اونۍ 

 .کي تطبيق کيږي

 )شميره سلايد ٥۸د پاورپواينټ (
 

B.   دي. چي د هغې ډير زيات عام ميتود ژبه ئيز پيوند څو ګونى پيوند کول د څو ميتودونو لرونکي

)tongue graft ( کول دي، چي هغه دwhip graft  په نامه سره هم ياديږي. له دي نوعه پيوند

 ۱،۲۷څخه د مڼو اوناک په ځوانو ونو کي هرکله چي ښاخونه يي نسبتاً واړه وي(قطر د هغې له 

په عين  )scion( او روټسټاک تقريباً د پيونډک سانتي مترو نه زيات نه وي) استفاده صورت نيسي

 .قطر په نوى کلتيواتر سره جلا کيږي

 

 )شميره سلايد ٥۹د پاورپواينټ (
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 .سانتي مترو باقي پريږدئ ۳۱د روټسټاک يو ښاخ پري کړئ او يوه کنده ياتنه په اندازه د   .1

 

 )شميره سلايد ٦۰د پاورپواينټ (
 

سانتي مترو سره ترتيب کړئ  ۸۱،۳اندازه د مستقيم برش يا غوڅونه، مايله په  .1

 )scion(او پيونډک )stock(البته دواړه سټاک

a.  دا کار د  –برش يا غوڅونه په مستقيمه او مساويانه توګه سرته ورسوئ

 يوه تيره چاقو د يوه چټک ټکان پواسطه سرته ورسوئ

 )شميره سلايد ٦۱د پاورپواينټ (
 

c.  برش يا غوڅونه په خپل لورى(په د ژبکۍ د ترتيب کولو لپاره، مستقيم

غيرله دې څخه چي پارچه شي) ترتيب کړئ، برش نوکې ته له نژدې 

 .ساحې څخه پيل کړي

d.  دواړه قسمتونو ته يو له بل سره تطابق ورکړئ، ژبکۍ يو له بل سره ورته

 .شي)interlock(حرکت ورکړئ ترڅو چي يو له بل سره جفتي 

 

 )شميره سلايد ٦۲د پاورپواينټ (
 

اړه ژبکۍ يو له بل سره ښې کلکي وتړئ، له دې نه وروسته په ډير اختياط دو .1

 .سره د پيوندي موادو يا موم پواسطه يي بسته کړئ

a.  هرکله چي پيونډک په نمو او رشد باندې پيل وکړ، پس پټۍ تر لرى کړئ

 .ترڅو چي د ونې له ضرر او پوستکې له پري کيدو نه مخنيوى وشي

b.  چي تجربه ونه لري او نوى په هغې باندې پيل دا نوعه پيوند هغه چاته

يي کړى وي يوه اندازه مشکل دى، ولي د تجربه لرونکو کسانو پواسطه 

له دي نوعه پيوند کولو څخه کار اخستل کيدلى شي. له ټايف څخه په 

دي نوعه پيوند کولو کي په پراخه توګه استفاده صورت نيولى شي ترڅو 

وي او له بل پلوه جلا شوي  چي د زخم يو لورى بسته کړل شوي

 .قسمتونه يو له بل سره وصل کړي

c.  هرکله چي پيونډک په رشد او نمو کولو پيل وکړ هغه شى چي ونه د

پيوند کولو په مهال له هغې سره تړل شوى وه، بايد خوشي کړل شي 

 .ترڅو چي د تنې د زخمي کيدو سبب نه شي
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تشريح او روښانه کوي او په دي ټولګې کي بايد چي  درسي مواد اسکنه ئي او ژبه ئيز پيوندونهC2-1د 

هغه تر بحث لاندې ونيول شي ترڅو چي زده کونکي دواړه نوعه پيوند کول يعني ژبه ئيز او اسکنه يي 

 .باندې ښه پوه شي

 )شميره سلايد ٦۳د پاورپواينټ (
A. اسکنه ئي پيوند کول )cleft graft (  تر استفادې د نويو ورايټيو لپاره په زړه ونه باندې

لاندې نيول کيږي. د مڼي او ناک زړي وني دا نوعه پيوند د وړو ونو په تنه او يا هم د ونو په 

 .بغلي لويو ښاخونو باندې صورت نيسي

سانتي متره وي ښه  ٥،۰۸نه تر  ۲،٥٤دا نوعه پيوند د هغه ښاخونو لپاره چي قطر يي له  .1

 .او مناسب دى

a.  تي مترو پوري د ونې په تنه يا عمده ښاخونو سان ۹۱نه تر  ٦۱قلمي په اندازه د

مترو زيات له  ۱،۸نه تر  ۱،۲کي جوړيږي. دي ته ترجيح ورکول کيږي چي له 

 .ځمکې نه لوړ نه وي

 

 )شميره سلايد ٦٤د پاورپواينټ (
 

د پيوند لپاره بايد چي په ښاخ يا تنه کي ځاى تعين کړل شي کوم چي غوټه نه  .3

 .ونې نه پري کړل شي وي خوړلى او د اري پواسطه له

د اسکنې سورى د پيوند کولو د آلې پواسطه برش کړئ ترڅو تر ممکنه حده   .4

کوښښ وشي مثلاً د اوږد چاقو پواسطه بايد پري کولو صورت ونيسي. له دي نه 

وروسته د ازمايښت په توګه يقيناً تاسې به ياد کړي چي داسکنې سورى په څه 

 .ډول سره جوړيږي

 

 )شميره سلايد ٦٥د پاورپواينټ (
په لرلو سره البته له پورتنۍ جوانې  )buds( د دري جوانو يا تيغو )scions(پيونډکونه .1

سانتي مترو پورته د تيغې د څنډې په شکل سره په اندازه د  ٦٤څخه په اندازه د 

سانتي متره د اوږدوالى په امتداد په داسې حال کي چي د هغې طبقه لږ  ۳،۸۱

 .طبقې نه پري يي کړئ څه ډبله نه وي له بلې

 

 که چيري د پيونډک)scion (  څنډه ډيره نازکه او تيره پري کړى شوي وي، پس د

دي خطر شتون لري چي د هغې پوستکى وتراشل شي او له منځ لاړ شي. 

کي به ښه  cleftاو همدارنګه د پيونډک تيره څنډه د اسکنې په سورى 

 .مطابقت ونه کړي

 )يدشميره سلا ٦٦د پاورپواينټ (
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اسکنه ئي سورى د پيوند کولو د آلې يا پيچکش پواسطه خلاص کړئ. پيونډک  .5

)scion( ورداخل کړئ، البته د تنې داخلي پوستکى چي پيوند کيږي)stock(  او د

 .پوستکى بايد سره تماس ولري)scion(پيونډک 

 .ډبل لورى بيرون لورى ته راوباسئ)scion(د پيونډک   .1

 )لايدشميره س ٦۷د پاورپواينټ (
 

سره پوښ  ) grafting compound(د پيوند د اتصال ځآى له پيوند کونکو مرکباتو .1

سورى  ) cleft(کړئ او يا هم هغه ټيف کړئ. اطمنان حاصل کړئ چي د اسکنې

 .ټول پوښل شوى دى

 

 )شميره سلايد ٦۸د پاورپواينټ (
 

نى لورى له لومړى فصل کي ټول پيونډکونه او نودي چي نوي يي د پيوند له ښکت  .1

څخه په رشد او نموپيل کړى دى په خپل سره پريږدئ او مداخله په کي مه کوئ. 

ولي خپله روټسټاک ياو پيوند شوى ونې ته اجازه مه ورکوئ چي رشد او نمو 

 .وکړي ترڅو چي پيونډکونه د سويرى لاندې را نه شي

a.  په دوهم پسرلى کي يو ډير مناسب پيونډک د دايمي ښاخ په توګه

په هکله فکر وکړئ. اضافي ) spares( کړئ او نور اضافي پيونډکونو انتخاب 

پيونډکونه پريږدئ ترڅو چي دپيوند له جو ش خوړلو سره مرسته وکړي 

څخه وروسته هر يو له اضافي پيونډکونو څخه )buds(ولي له څو جوانو 

 .پري کړئ

b.  په دريم پسرلى کي اضافي پيونډکونه د بيا ځل لپاره ښه پري کړئ. 

c. څلورم فصل کي يا هغه وخت چي زياته ګڼه تر سترګو کيږي، پس ټول  په

 .اضافي پيونډکونه پري کړئ، البته که چيري دا لازم  کتلى شوي وي

درسي مواد د اسکنه ئي پيوند کول ښايي، تاسې کولى شۍ په ټولګې کي د زده کونکو لپاره هغه ښکاره کړۍ  TM: C2-2د 

 .ډول سره درک کړل شيتر څو دا نوعه پيوند کول په ښه 

 )شميره سلايد ٦۹د پاورپواينټ (
 

D. پيوند  يبغلی یا جانب)side graft  ،( دا نوعه پيوند کول په ښاخونو کي په مختلفو اندزو

سانتي مترو پوري. له دي نوعه  ۱،۹نه تر   64.سره تطبيق کيدلى شي مثلاً په قطر د

کي د ژبه ئيز پيوند کولو لپاره ډير پيوند کولو څخه په عمومي صورت سره په هغه ښاخونو 

اوږده دي او د اسکنه ئي پيوند کولو لپاره په کافي اندازې سره اوږده نه ده لږ استفاده 

 . کول صورت نيسي
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E. لکه څرنګه چي دا نوعه پيوند کول دي ته اشاره کوي چي پيونډک)scion(  د ونې دتنې

 .ر ته لوى ويبغل ته داخلي کيږي چي د هغې قطر عموماً د پيونډک قط

 

 )شميره سلايد ۷۰د پاورپواينټ (
 

يو نسبتاً نرم ځآى  ) rootstock(په هغه ښاخ کي چي قراره ده پيوند کړل شي .1

انتخاب کړئ، کم ترکمه په ښاخ کي د پيوند ځاى بايد په اندازه د يو فوټ له تنې يا 

 .څخه وړاندې وي )trunk(عمده ښاخ

 

سره په يوه نازکه زاوې باندې  )    slanting(ښاخ په مايل يا شيپ لرونکى شلک .2

 .پري کړئ )pith(تقريباً د ښاخ په مغز

 

 )شميره سلايد ۷۱د پاورپواينټ (
سانتي مترو يي په يوه تيره  ۲،٥٤لنډ کړئ او تقريباً په اندازه د  )scion(پيونډک .1

 .څنډه باندې پري کړئ چي البته يو لورى د هغې نسبت بل لورى ته ډبل وي

ه کوږ کړئ ترڅو برش يا غوڅيدنه خلاصه شي. اوس نو پيونډ ښاخ لږ څ .2

ته فشار ورکړئ ترڅو چي د کمبيوم په طبقه کي ننوځي او په دي )scion(ک

 .توګه دواړه (پيونډک او سټاک) يو په بل باندې منطبق شي
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 )شميره سلايد ۷۲د پاورپواينټ (
ک شول، پس د په هغه صورت چي سټاک او پيونډک يو له بل سره درست کل  .1

 ) scion(هغې بسته کول ضروري نه دي، ولي په هغه صورت کي چي پيونډک 

ښه کلک شوى نه وي بايد چي هغه بسته کړل شي. د پيونډ اطراف له اضافي 

 .شيانو څخه پاک کړئ او پيوند د پيوند کولو مرکباتو يا ټايف پواسطه وپوښئ

 

 )شميره سلايد ۷۳د پاورپواينټ (
 

اونيو په جريان کي، سټاک له پيوند شوى ځآى څخه پورته پري کړئ،  تقريباً د دوه .1

په دي مرحله کي له تيري قيچي څخه استفاده وکړئ او پيونډک ته له مزاحمت 

کولو څخه ځان وساتئ، له دي څخه وروسته پري کړل شوي سطحه د پيوند 

 .کونې د مرکباتو پواسطه وپوښئ

 

ي يا بغلي پيوند کولو لپاره استفاده وکړئ او په دي برخه کي يو درسي موادو څخه د جانب TM: C2-3له   

 .ټولګيوال بحث ولرئ

 

 )شميره سلايد ۷٤د پاورپواينټ (
 

A. د جوانې يا تيغې وهلو پيوند )Budding  (  د پيوند کولو يوه نوعه ده چي په هغې کي

استفاده  په توګه )scion(څخه د پيونډک )  single bud(له يوې واحدې جوانې يا تيغې

صورت نيسي، يعني په دي نوعه پيوند کولو کي د ساقې له يوې برخې څخه استفاده 

کولو صورت نيسي. له دي نوعه پيوند کولو څخه عموماً د ميوو لرونکو ونو په نرسريو کي 

استفاده کيږي. دا ميتود د يو نوعه ونو په پيوند کولو کي له بلې نوعې ونې سره لکه 

زردالو او آلو او د مڼو او ناکو په ځوانو ونو کي هم تر استفادې لاندې نيول شفتالو، آلوبالو، 

 cleft(ذکر کړل شي چي د آلوبالو، شفتالو، زردالو، آلو وني د اسکنه ئي پيوند کيږي. بايد 

grafted ( او ژبه ډوله پيوند)  ییwhip grafted( پواسطه په آسانۍ سره صورت نه شي

 .نيولى

 

 )شميره سلايد ۷٥د پاورپواينټ (
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هغه وخت تطبيق کيدلى شي چي له  )Budding(د جوانې يا تيغې وهلو پيوند .1

سټاک څخه په آسانۍ سره پوستکى لرى کړل شي او ښه رشد کړى 

 .جواني يا تيغي شتون ولري )well-grown(شوي

په لاندې توګه ده چي جوانه )Budding(په جوانه يا تيغې وهلو کي لومړى مرحله   .2

رونکى ښاخ له مطلوب کلتيواتر څخه چي قوي شوتونه لري او په اوسنى يا تيغه ل

فصل کي يي رشد او نمو کړي، پري کيږي. دا جوانې يا تيغي بايد چي بالغې يا 

وي البته د جوانې د رسيدنې يا بلوغيت نښي دا دي چي د  )mature(رسيدلي

 .جوانې رنګ قهوه يي يا خرمايي ته مايل وي

ښاخ پري کړ نو پاڼي يي ورڅخه لري کړئ يواځي د سټاک  همدا چي مو د جوانې .3

سانتي مترو د لاس په لاس کولو لپاره پريږدئ.  ۱،۲۷پاڼه يا لکۍ پاڼه په اندازاه د 

د جوانې لرونکى ښاخ نرمه او تازه نوکه لري کړئ. جوانه لرونکى ښاخ په يوه نم 

کاغذ کي وپيچئ  يا ) moss(تيکه، بپ، ګياه )burlap(لرونکى اليافي يا کرباس

 .ترڅو چي د هغې له وچيدو څخه مخنيوى وشي

 

 )شميره سلايد ۷٦د پاورپواينټ (
 

سانتي مترو پوري قطر ولري شايد په دي ميتود  ۱،۲۷هغه ښاخونه چي په اندازه د يوه پنسل تر  .4

لپاره  )budding(کي کار وکولى شي. د لويو ښاخونو پوستکى د ښه او په زړه پورى جوانې وهلو

 . ياتي ډبلي ويز

 )شميره سلايد ۷۷د پاورپواينټ (
د ونو په ښاخونو باندې چي په نظر کي دي چي پيوند کړل شي، سټاک   .1

)stock( ًسانتي متره يا له هغې څخه زيات د  ٤۰تقريبا)T( په شکل سره يوازې د

ونې په پوستکى کي ترتيب کړئ. له دي څخه وروسته د تيغې د چاقو پواسطه يا 

شکل کونجونه د ونې له )T(د پوستکى جلا کونکى پواسطه د هم د ونې 

 څخه په اختياط سره شل اونرم کړئ )bark separator(پوستکې

 )شميره سلايد ۷۸د پاورپواينټ (
جوانه يا تيغه له پيونډ ک څخه د سطحې د تراشولو پواسطه جلا يا لري کړئ  .7

له شکل سره  T پوستکى او کمبيوم په کافي اندازې سره پريږدئ ترڅو چي د

 .مطابقت وخوري

نه په ) adhesive tape(له برقي، او رابري ټايفونو څخه يا هم له نښتونکو ټايفونو  .8

پوښل  )bud(استفادې سره، ولي بايد چي اطمنان مو حاصل کړى وي چي جوانه

 .شوى نه ده
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 )شميره سلايد ۷۹د پاورپواينټ (
ي بسته کول په ګوته کوي. بايد ذکر کړل شي دا سلايد په روټسټاک باندې ديوې جواني يا تيغ

 .چي ټايف جوانه نه پوښي
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 )شميره سلايد ۸۰د پاورپواينټ (
 

په دي   -د پيوند غوټه مخکې له دي څخهچي ډيره محکمه او ونښلي، پري کړئ   .9

معني سره چي په دوه يا دري اونيو کي پاملرنه مو وي چي غوټه د جوانې له 

ړئ. رابري ټايفونه ضرورت دي ته نه لري چي پري کړل لورې څخه وړاندې پري ک

شي. جوانه يا تيغه بايد چي تر راتلونکى پسرلى پوري په غير فعال حالت کي يا 

کي وساتل شي. هر کله چي جوانې په رشد اونمو باندې پيل )dormant(خوب 

 .وکړ سټاک(پيوند شوي ونه) له جوانې يا تيغې څخه پورته پري کړئ

 .ته اجازه مه ورکوئ چي رشد او نمو وکړي ګل او پاڼې  .10

له دوهم کال څخه وروسته هر شى چي رشد اونمو کړى ده په سټاک باندې،  .11

 .هغه لري کړئ او يوازې د جوانو رشد چي را منځته کيږي پريږدئ

 

ى کولو روښانه کونکي دي او د زده کونکو لپاره په ټولګ )budding(درسي مواد د جوانې دپيوند TM: C2-4د 

 .کي تشريح کيدلى شي ترڅو چې زده کونکي وکولى شي ژبه ډوله پيوند په ښه ډول سره زده کړي

 

 )شميره سلايد ۸۱د پاورپواينټ (
 

A.  پيوند کول د ټل لپاره کامياب نه وي حتى که چيري باغوان په هغې کار وړتيا هم ولري. بي

 .ناکاميږي )graft(شميره دلايل شتون لري چي ولي پيوند کول

 )شميره سلايد ۸۲پاورپواينټ  د(
 

 .يو له بل سره ناساز ګاره کيدل ) stock(او پيوند شوى ساقه )scion(پيونډک  .1

a.  د پيونډک)scion(  او سټاک ترمنځ د جراحتونو د التيام يا جوړيدنې پروسه

 .ضروري ده

b.  د التيام يا جوړيدنې په پروسه کي نوى نباتي انساج تشکيل کيږي، البته

بيوم سره دا طبقه اوبو، غذايي موادو او هارمونونو ته زمينه په شمول د کم

 .ته انتقال شي )scion(برابروي ترڅو چي پيونډک

c.  که چيري نباتي مواد رد کيږي، پيونډک به له منځه لاړ شي پس بايد چي

 .په درست ډول سره انتخاب کړل شي )species(او نوعه )genus(جينس

d. روټسټاک سره پيوند کيدلى نه شي په  د مثال په توګه، شفتالو د آلو له

 .داسې حال کي چي آلو له شفتالو سره پيوند کيدلى شي
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e.  زياتي منابع يا زيرمي شتون لري چي د پيونډک او روټسټاک لپاره غوره

ترکيب ښکاره کوي ولي اکثره سازګار کيدل يوازې د کشف د ازموينې 

 .پواسطه معلوم کيدلى شي

f. ېپه عام صورت سره، د عين نوع)species  (  نباتات په ارثي ډول سره ډير

 .ورته وي او زيات امکان د هغوي د سازګارۍ لپاره شتون لري

 )شميره سلايد ۸۳د پاورپواينټ (
 

 .يو له بل سره ناسازګار کيدل ) stock(او پيوند کيدونکى ساقه )scion(پيونډک  .1

 .يهرکله چې پيوند کولو په نامناسب فصل کي تطبيق او عملي شوي و .2

 .وى نبات) صحتمند او سلامت نه ويروټسټاک(پيوند ش  .2

 .د رشد او نمو کولو وړتيا نه لري )scions(پيونډ کونه  .3

 .وچ وي يا د يخې حرارت درجې پواسطه ضررمند شوي وي)scions(پيونډکونه  .4

 .په حالت کي قرار نه لري )dormant(پيونډکونه د رکود يا استراحت .5

سټاک(پيوند شوى ونه) يو له بل سره په درسته توګه کمبويم او  )scion(د پيونډک .6

 انطباق نه وي پيدا کړى

 

 )شميره سلايد ۸٤د پاورپواينټ (
 

 .سرچپه ايښودل شوي وي )scions(پيونډکونه  .7

پيوند په نادرسته توګه اونامناسب ډول سره د پيوند کونې د مرکباتو پواسطه    .8

 .پوښل شوي وي

 .طوفانونو پواسطه بي ځايه شوي وي پيونډکونه د بادونو، مرغانو او  .9

له رشد او نمو څخه وروسته پيوند ډير زيات د سويرى تر تاثير لاندې قرار نيولى   .10

 .وي

سپږو پواسطه يا هم د نورو حشارتو  ) aphids(د پيوند نوى رشد او نمو د ګيائيزو  .11

 .پواسطه زيانمني شوي وي

خلاص کړل شوى نه د پيوند بسته شوى ځآى له مناسب وخت څخه وروسته   .12

 .وي

د زده کونکو د زده کړو موخو څخه د لوست د لنډيز په توګه استفاده وکړئ. له زده کونکو  :لنډيز\تکرار 

څخه غوښتنه وکړئ ترڅو چي د هري موخې يا هدف پوري تړلي محتويات تشريح او روشانه کړئ. د زده 

بيا کتنې يا تدريس ته د بيا ځل لپاره  کونکو ځوابونه کولى شي دا تشخيص کړي چي کومه موخه يا هدف

شميري سلايد کي دي هم  ۸٥په مختلفي  طريقي سره اړتيا لري. هغه سوالونه چي د پاورپواينټ په 

 کيدلى شي چي په دي برخه کي تر استفادي لاندې ونيول شي.
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 . 

 

ک باندې پيوند له زده کونکو څخه غوښتنه وکړئ ترڅو چي په باغ کي په روټسټا  :کولتطبيق یا عمل 

کول تکميل کړي. او له هغوي څخه غوښتنه وکړئ ترڅو چي پيوند کول ښه مشق کړي تر دي چي د يوه 

کاميابه پيوند کول سرته رسول زده کړي. دا ضرور نه ده چي پيوند کول بايد حتماً په حقيقي روټسټاک 

ډيره له مصرف څخه ډکه تماميږي، باندې په ميوه لرونکو ونو او مغز لرونکو کي عملي کړي چون دا موضوع 

ولي پيوند په لرګينو بوټو او ونو باندې عملي کيدلى شي. زده کونکو ته وخت ورکړئ ترڅو چي د پيوند کولو 

او جوانې وهلو ټولي نوعي عملي کړي. هرکله چي هغوي دا کار عملي کوي تاسې د هغوي کړنې يا 

ونه په درست ډول سره استعمال کړي. په هغه عمليات مشاهده کړئ ترڅو چي هغوي وسايل او تخنيک

صورت کي چي د ميوي وني، مغز لرونکو وني، روټسټاک او پيونډک شتون ولري په دي صورت کي له 

 .هغوي نه غوښتنه وکړئ ترڅو چي عملاً پيوند کولو سرته ورسوي او د پايلې په طمه شي

 

اساس سره د لوست د موخو په برخه کي متمرکزه بايد د زده کونکو د لاسته راوړنو په  ارزيابى  ارزيابى:

وي. په دي برخه کي کيدلى شي چي مختلفو تخنيکونو څخه استفاده سرته ورسيږي، بيلګئيز امتحان له 

 .دي سند سره يوځآى ارايه کيږي

 نمونه ئي امتحان ته ځوابونه
 لومړۍ برخه:مطابقت يا اړيکه ورکول

 

A 

C 

E 

G 

F 

D 

H 

B 

 

 :کي کولى شي چي له لاندې جملو څخه مختلف ځوابونه ولريزده کون  :لنډ ځواب

که پيونډک او روټسټاک يو له بل سر سازګار نه وي نو مڼه او آلو به يوله بل سره توافق ونه کړي، د مثال په 

 .توګه. په نامناسب فصل کي پيوند کول

 .يسټاک(هغه ونه چي په نظره کي ده پيوند کړل شي) صحت لرونکي او سلامته نه و
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 .د رشد او نمو کولو ظرفيت ونه لري )scions(پيونډکونه 

 .پيونډکونه وچيدل او يا دا چي د يخې درجې حرارت پواسطه يي صدمه ليدلى وي 

 .په حالت قرار نه وي نيولى ) dormant(که چيري پيونډکونو د استراحت 

 .د پيونډک او سټاک کمبويم يو له بل ښه انطباق او سازګاري نه وي کړي 

 .پيونډکونه سرچپه پريخودل شوي وي 

 .د مرکباتو پواسطه پوښل شوي وي)grafting compound(پيوندونه په نادرسته توګه د پيوند کولو  

 .پيونډکونه د بادونو، مرغانو او طوفانونو پواسطه بي ځايه شوي وي 

لاندې يي قرار نيولى  پيوندونه له دي نه وروسته چي په رشد او نمو پيل کړي وي ډير زيات تر سويرى 

 .وي

 .د سپږو او يا هم د حشراتو پواسطه يي صدمه ليدلى وي )aphids(نوى رشد او نمو د ګياوو 

 .د پيوند ځآى پري کړى شوى وو څرنګه چي په مناسب وخت کي خلاص شوى نه وو 

 او تير وتنهدرست 

 تيروتنه .1

 درست .2

 تيروتنه .3

 درست .4

درست .5
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 ــــ:ــــــــــنوم  امتحاننمونه يى 

 

(ازموينه)امتحان  

 

 

د نبات د تکثير تخنيکونه چي په ميوه لرونکو او    :دوهم لوست

.مغز لرونکو ونو کي تر استفادې لاندې نيول کيږي  

 

 لومړى جز:مطابقت يا اړيکه ورکول

لاندې اصطلاح ته د درست ځواب په وړاندې اړيکه ورکړئ. تورى د تعريف په اساس   :(لاروښوونه)رهنمايى

 :وشته کړئن

 

• Cutting  قلمه کول    

• Budding د جوانې وهنې پيوند    

• Scion ک ډپيون 

• Proximal end د پيوند لاندنى لورى 

• Top working 

• Cambium layer د کمبيوم طبقه 

• Layering د نبات د ښاخ د څملونې پواسطه تکثير 

• Grafting  کولپيوند  

 

ي د نبات د قلمه د نبات له پري کړى برخي نه عبارت ده چ  .1

مختلفو تکثيري برخو لکه ساقي، پاڼو او ريښو څخه په لاس 

راځي چي البته له مورنى نبات څخه پري کړى وي او د بيا ځل د 

 . تکثير کيدلو قدرت په عني مورى نبات باندې ولري

 .د نبات پورتنۍ برخه چي په قلمه کولو کي استعماليږي  .2

د نويو نوعو په هغه ونه باندې چي مخکې يي رشد کړى   .3

 .کيښودل

د نبات د ساقې له کږولو او قسمي توګه په ځمکې د پوښولو  .4

څخه عبارت دي، چي بايد له پنځه لسو نه تر ديرش سانتي مترو 

 .پوري پورته لورى ته په آزاده هوا کي ځاى ورکول شي
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د کمبويم طبقه د حجراتو له نازکې طبقې نه عبارت ده چي د  .5

ګې په منځ کي ځآى لري چيرته ونې د پوستکى او داخلي لر

چي ونه ډير فعاله رشد او نمو کوي او همدارنګه چيرته چي ډير 

 .زيات غذايي مواد حمل او نقل کوي

په نامه  proximal endد قلمې نوکه ريښو ته ډيره نژدې وي او   .6

 .سره ياديږي

هغه پيونډک چي له غوښتل شوي نبات څخه جلا شوي او په بل  .7

 .وي وينبات باندې لږول ش

هغه جوانه چي له غوښتل شوي نبات څخه اخستل شوي وي  .8

 .او په سټاک باندې لږول شوي وي

 

 

 

 

 :لنډځواب

 .لاندې سوالونو ته په ځواب برابرول سره معلومات وړاندې کړئ: (لارښوونه)رهنمایی

 

او جوانه وهل )grafting(دمهربانۍ له مخې دري دلايل روښانه کړئ چي ولي پيوند کول    .1

)budding ( ناکام کيږي. 
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 دريمه برخه:صحيح او غلط

په هغه صورت چي جمله صحيح وي، د هغې په مقابل کي د (ص) تورى او که چيري جمله غلطه وي د  

 .هغې په وړاندې(غ) تورى نوشته کړئ

 

 

 

داسې نباتاتو کي د  څخه وي، پس په )genius(هغه نباتات چي له عين ژن ــــــــــــ ــــــــــــــــ .6

 .سازګارۍ او انطباق امکان زيات دى

په )cambium layers(دا موضوع ډيره مهمهده چي د کمبويم طبقات ــــــــــــــــــــ ـــــــ .7

 .کي يو له بل سره سازګاري او انطباق ولري )stock(او سټاک )scion(پيونډک

او د کښت نه وروسته زرع کړل شي پس هغه ميوه هرکله چي تخم توليد شو ــــــــــــــــــــــــ ــ .8

 .چي له دي تخم څخه په لاس راځي، د اصلي ونې د ميوې سره کاملاً عين شى او ورتوالى لري

 vegetative( چي د غير زوجي تکثير ) offspringاولاد (نوى نباتات يا اولاد  ــــــــــــــــــــــــ  .9

propagation(د ارثي نګاه څخه د مورنى نبات کلون وي په نتيجه کي په لاس راځي. 

په عمومي صورت سره د ونې پوستکى چي پيوند کيږي بايد چي د پوستکې  ـــــــــــــــــــــــ  .10

 .لاندې پيوند لرى کړى شي
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TM: C2-1 
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TM: C2-2 
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TM: C2-3 

 

Side Graft 

 جانبي يا بغلي پيوند کول

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

پورته جانبي يا بغلي پيوند کول روښانه او تشريح شوي دي. تاسې مشاهده کولى شۍ چي د پيونډک 

څنډه يا تيغه څومره نازکه پري کړل شوي ده. په دوهم انځور يا تصوير کي تيره اره د ونې د ښاخ داخلي 

سره سازګار شوي دي. دريم پري کونې يا قاش کولو لپاره داخل شوي ده او د کمبويم طبقي يو له بل 

انځور يا تصوير بغلي يا جانبي منظره ښکاره کوي چيرته چي راتلونکى کال به پري شي. او بالاخره اخري 

  .تصوير يا انځور دا ښکاره کوي چي ښاخ اخستل شوى او د پيوند کونکو مرکباتو پواسطه پوښل شوي دي



 36 

 

TM: C2-4 
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LS: C2-1 

 

 

 )Propagation by Cuttings(  د قلمې پواسطه تکثير

 

ددي لابراتوار په تنيجه کي به زده کونکي د انګور دتکثير عملي کول درک کړي. بايد ذکر  : يا پيل مقدمه

کړل شي چي د انګورو تکثير او ترويج قلمه کولو پواسطه اسانه او ساده دي. چي په دي نوعه تکثير کي د 

 .سيږيانګور د ساقو له قلمو څخه استفاده سرته ر

 

 : (موخي)مقاصد

 

 .د انګور نبات په درست او مناسب ډول سره تکثير کول •

 .د قلمې درک او زده کړه د تکثير د ميتود په شکل •

 

 : مواد

 د انګور د سخت لرګى قلمي

 تيره او حاد چاقو

 بليچ:د اوبو محلول۱/۹ربنګ الکول يا 

، ګياٍئيزه سره(کود) يا تورب او يا )perlite(رليت، پ)vermiculite(ځيږه شګه، ورميکوليت [  د نمو لپاره مواد

 ]هم هر شتون لرونکى شي چي رطوبت وساتلى شي

 .د قلمو د پوښښ لپاره پلاستيک يا هر شى چي سويرى وکولى شي
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 طریقه : يکارپروسيجر یا 

 

 

او کم  په حالت کي وي )dormant(قلمي له هغو تاکونو څخه چي د استراحت : د قلمو پيدا کول .1

تر کم يو کلن وي واخلئ. غوره وخت هغه وخت دى چي انګور رسيدلى وي. اطمنان حاصل کړئ 

چي تاسې صحت لرونکي تاکونه او غير مريضي تاکونه انتخاب کړي دي. په هغه صورت کي چي 

مريض تاکونه انتخاب شي، قلمي هم ريضي او حتي ټول تاک په هغې باندې کيدلى شي چي 

 .ککړ شي

 

قلمي بايد کم ترکمه پنځه لس سانتي متره اوږدي وي. او ياهم قلمه بايد له  :اخستل د قلمو .2

ولري. ددي لپاره چي دا له صدمې رسيدلو څخه  )nodes(پنځو نه تر شپږو پوري جوانې يا غوټي

قلمو ته مخنيوى شوي وي پايد حتماً له تيره چاقو څخه استفاده وشي. په ياد ولرئ چي 

proximal end ويه او په زاdistal end  پلن يا عرضي پري کړي ددي لپاره چي د قلمو دځاى په ځاى

 .په وخت کي په خاوره يا هري وسيلي د رشد کي له مشکلاتو سره مخامخ نه شي

قلمي تر هغه مهاله پوري مرطوبي وساتئ ترڅو چي د کښت کولو لپاره  :د قلمو آماده کول .3

څخه پري کړئ. په هغه صورت کي چي امکان ولري  اماده شي. اضافي ګلونه او جوانې له قلمو

 .هارمونونو کي ننباسئ)rooting hormone(قلمي د ريښو په تحريک کونکو 

د قلمي د رشد ورکول لپاره له مختلفو وسيلو او موادو څخه  :د رشد د وسيلي اماده کول .4

اد مه استفاده کيدلى شي. هغه مواد يا وسيله انتخاب کړئ چي رطوبت وساتلى شي. مو

مخلوطوئ ځکه چي مخلوط شوي مواد ډير زر وچيږي. ځني مواد عبارت دي له: ځيږه شګه، 

 . ، ګيائيزه سره(کود) يا تورب)perlite(، پرليت)vermiculite( ورميکوليت

سانتي  ۱۲نه تر  ۸د قلمو ځاى په ځآى کول: د رشد کونکو موادو يا وسيلو په منځ کي په اندازه د  .5

يب کړئ. له پنسل يا کومي بلې وسيلي څخه د سورى کولو لپاره استفاده مترو سره سوري ترت

په هغې  )node(وکړئ سوري بايد چي په دي اندازې سره وي چي کم ترکمه د قلمې يوه غوټه

کي وپوښل شي. له خپلې ګوتي څخه استفاده ونه کړئ ځکه چي مواد متراکم کوي او د ريښي 

 .له خپريدنې څخه مخنيوى کوي

  

 

 

 

.   
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  LS: C2- ادامه   

 

 

د قلمي په چاپيره ښه ورته فشار ورکړئ او هغه په يوه  )growing media(رشد او نمو کونکي مواد .6

مرطوب ځاى کي واچوئ. تيوت يا هره وسيله چي قلمه په هغې کي کيښودل شوي وي د پاک 

ولرى.  پلاستيک پواسطه پوښلى شۍ او يا په داسې ځاى کي واچول شي چي مناسب سويرى

وسيله په غير مستقيم شکل سره د لمر د وړانګو په وړاندې ځاى ورته ورکړئ او بايد چي رطوبت 

 .نه وي) soaking(ولري ولي هيڅ کله هم بايد چي زيات 

قلمي هره ورځ تر کتنې لاندې ونيسئ، دا کار تر څو ورځو پوري ورته دوام ورکړئ او خپلې ټولي  .7

 .اً د ريښي د تشکيل په برخه کي يادداشت کړئکتني د قلمو په برخه کي، خصوص
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(کتني)مشاهدات ورځ  

1 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

7 

 

 

 

 

9 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

13 
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LS: C2-2 

 

 ) Propagation by Layering( په رشد کونکو مواد يا خاوره کي د ونې د ښاخ د څملولو د طريقي پواسطه تکثير کول 

 

دا طريقه او تخنيک خصوصاً په هغه نباتاتو کي چي په طبيعي توګه زياتيږي لکه ځمنکى توتان  :مقدمه 

د لرګينو بوټو لپاره چي هر کال نوى جواني )Simple layering(ښه نتيجه ورکوي. دښاخ ساده څملول 

 ) suckers(ياتيغي توليدوي ډيري موثري وي. او همدارنګه په هغه ونو کي چي لاندنۍ شاخي ياښرانګي

توليدوي هم له دي طريقي څخه په موثره توګه استفاده کيدلى شي. پاڼه غورځونکي وني د منى په 

فصل يا هم د ژمې په فصل کي ښه زياتيدلى شي په داسې حال کي چي تل شنه نباتات په منى د 

 .منى په فصلونو يا پسرلى کي ښه شنه کيږي او څملول کيدلى شي

 :(موخي)مقاصد

مختلفو تخنيکونو سره آشنايي به )layering(اتوار په پايله کي زده کونکي د ښاخو د څملولو ددي لابر 

 .حاصله کړي

 

 :د اړتيا وړ مواد

 هغه نباتات چي د ښاخ څملولو لپاره مناسب وي 

 (اختياری)د ريښي ويستنې تحريک کونکي هارمون 

 بيلچه

  کلک لرګى يا تير

 مارکر قلم او ليبلونه

 نجاق او تيرکونهميخونه يا است

 

 طریقه: يکارپروسيجر یا 

 

يوه تازه او صحت لرونکى ښاخ چي د رشد او نمو کولو توان ولري له ځآن سره ولرئ کوم چي دا کال يي  

نمو کړي وي انتخاب کړئ. په تدريج او اختياط سره هغه لاندې لورى ته کږه کړئ ترهغه وخت پوري کږولو 

سانتي له رشد او نمو  ۳۰نه تر  ۲۲،٥ه نورسته نقطه په اندازه د ته دوام ورکړئ ترڅو چي د شاخ يو

سانتي مترو کنده کړئ او وروسته  ۱۰نه تر  ۷،٥کونکى نوکې څخه ځمکې ته ورسيږي. سوري په اندازه د 

سورى په قسمي توګه د بياځل لپاره ډک کړئ. که چيري نورسته ښاخ پاڼي ولري پس د هغې پاڼي لري 

 .له هغې برخې څخه چي ريښه له هغې څخه راوځيکړئ خصوصاً د قلمې 

د ښاخ په بغل يا اړخ کي سطحي سورى د پاک او تيره چاقو پواسطه ترتيئ کړئ او د رنګمالۍ د برس نه  

په استفادې سره قلمه په ډير سطحي شکل سره او لږه د ريښي ويستونکى هارمون پواسطه ګرده 
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ى کي ځاى په ځاى کړئ او په کامل اختياط سره د افشاني کړئ. د ساقې اماده شوى برخه په سور

 .نورسته ښاخ نوکه پورته لورى ته کږه يا منحنۍ کړئ

 

سانتي کلکه کړئ(  ۲۰نه تر  ۱٥واير څخه په استفادې سره ساقه په سورى کي په اندازه د  U-shapedله 

 . په نامه سره ياديږي)  "pegging"دا پروسه د ثبات ساتنې

لورى ته کږه کړئ او که چيري ضرورت وي له يوه تيره تير څخه د هغې د استحکام لپاره د ښاخ نوکه پورته 

استفاده وکړئ. سورى د پاتى شوي خاوري پواسطه ډک کړئ او د ساقې ساتونکى ساحه پوښ کړئ. 

ساحې ته په مکمل ډول سره اوبه ورکړئ او هم د ريښي ويستلو په جريان کي هغې ته د ضرورت په 

مياشتو پوري ريښه کوي.؟!!!!!!!! که چيري دا  ۱٥نه تر  ۱۲اوبه ورکړئ. نباتات معمولاً د اندازې سره 

غوښتل شوي وي چي ريښه ويستنه وګورئ، تاسې په نرمۍ او کراره توګه له نبات څخه خاوره لرى کړئ 

 .او دقيق شئ چي نبات ريښه کول پيل کړي دي

وکړ، پس نوى نبات له مورني نبات څخه د پاک هر کله چي ريښي د کتني وړ شوي او ښه انکشاف يي 

چاقو يا قيچي پواسطه شاخه بري او جلا کړئ. نوى نبات چي ريښه يي کړي په ساحه کي د دوه نه تر 

واخلئ او د بيا ځل لپاره  دري اونيو پوري د سازګارۍ لپاره پريږدئ. کنده يي کړئ او ګرده ريښه په کراره 

 .څملول شوى ښاخ نه کتنه وکړئيي خښ کړئ. د ځو ورځو لپاره د 
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